

全国只有这里丁香满城，栽种丁香历史超过百年 百余万株50余品种，独属品种遍布全市

何以 “丁香城”

□本报记者
鞠红梅/文
朱晓松/摄

五月，淡紫染上枝头，馨香缱绻满城。冰雪名城哈尔滨“帅哥”变身“少女”，一派烂漫，一城柔情。冰雕雪塑不是哈尔滨唯一惊艳，四季变装，装装绝，才是“尔滨”本色。百余万株，50余个品种，哈尔滨深耕丁香上百年；芬芳的花季，淡紫的城，哈尔滨递上“春季限定”名片——全国独一无二的“丁香城”。

不是每个城市都有市花，在成为哈尔滨市花的36年里，独属的“哈尔滨丁香”逐步栽满全城，市区平均5人拥有一棵丁香树，每个哈尔滨人都有一抹染香的淡紫色回忆。

满城丁香竞芳菲，哈尔滨的丁香花季已成为广邀宾朋的盛大花事，丁香主题游、丁香宴饮、丁香文创……处处浸润着“丁香城”的澎湃爱意。



以花为媒 共赴“丁香城”盛大花事

在哈尔滨市政府近日举办的新闻发布会上，介绍了哈尔滨丁香的赏花路线及相关活动等，丰富的活动足以让游客“乱花渐欲迷人眼”。在众多徜徉花海的市民和旅客中，谭春玲格外有成就。因为，正是她提出了举办“哈尔滨丁香节”的建议。

2019年年初，市人大代表谭春玲提出《关于举办“哈尔滨丁香节”的建议》：借鉴洛阳牡丹节等成功创意，举办“哈尔滨丁香节”，以丁香为媒，举办文化、体育、经贸活动，拓展节庆文化内涵，进一步带动哈尔滨经济和旅游业发展。这一建议很快被确定为市人大常委会成员领衔督办建议，市文旅局快速承接。2019年4月30日拉开了为期一个月的首届哈尔滨丁香节序幕。歌会、展出、主题游等活动不一而足，还依托哈尔滨日报、新晚报举办了“丁香节LOGO”标识征集、“丁香主题文创产品设计征集”，并向12个城市推送“我送冰城花香来”等活动。

4月，哈尔滨细致公布今年各区的“丁香大道”和主题公园。市园林绿化中心张蕾说，预计现在起三年内，每年增加丁香2万株以上，并每年增加2至3个品种。在浩瀚丰富的丁香花海中，让每位赴花约而来的旅客都不虚此行。



“哈报手机记者”门奎 摄



“哈尔滨丁香”培育出 独一无二“丁香城”

能以丁香为名，底气是“丁香城”里栽种大量独属哈尔滨的丁香。

哈尔滨第一代园林资深专家杜若聪上世纪60年代提出：“要有计划地大量栽植乡土树种。如果城市的树都是从外地苗圃或山里挖来的，这个城市还会有自己的特色吗？”此后，一代代哈尔滨人沿着这个方向孜孜以求——1985年哈尔滨市通过扦插的方式成功培育出重瓣丁香；此后，又筛选出矮生型、多季花型、沁香型和晚花型等类型；近年来，又培育出“红珊瑚”品种。这些，都是独属于哈尔滨的丁香。

哈尔滨市园林绿化中心四级调研员孙晓华说，为了杂交出新品种，科研部门一般都是从非本花的丁香花授粉，这种特点注定了它变异性很大，“选育丁香品种可以播籽繁殖，在后代中优选；因为我市丁香存量较大，科研人员还会通过街面上发现一些有特性的丁香，通过选优、筛选，无性繁殖，稳定优良性状，品种特性稳定了才会定名并大量应用，这个选育过程是十分漫长、辛苦。”

“从19世纪末大面积引种丁香至今，哈尔滨常栽丁香品种已经增长至13个，加上科研部门的研究品种和丁香专类园的实验品种，总计可达50余个品种，像紫水晶、丰年、红翡翠、藕玉、乡音、天鹅粉、春枝头等都是新品种。”孙晓华介绍，哈尔滨目前的丁香花类型分别是矮生型、重瓣型、多季花型、沁香型和晚花型。

丁香的花期从“五一”前后一直可以延续到6月末7月初：早花类以欧洲丁香、华北紫丁香、白丁香、朝鲜丁香为代表，4月下旬至5月上旬开花；中花以辽东丁香和辽东丁香为主，5月下旬和6月上旬开花；晚丁香主要是暴马丁香和北京丁香，6月10日左右开花。

“丁香城”自然有专门的建设规划：2018年编制和实施了《哈尔滨市建设丁香特色城市规划（2018—2030年）》，在扩大丁香数量、增加品种、提高普及率和提升景观效果上不断探索，为打造“丁香城”奠定坚实基础。近年来，哈尔滨持续加大丁香栽植力度，截至2020年，全市丁香已达130余万株。按照规划，到2030年，哈尔滨丁香种植总量将达到200万株，同时，建设14个丁香专类园，打造170条丁香特色街路，使哈尔滨形成布局合理、景观震撼的丁香胜景。



百年的旺盛蓬勃 和百年的洋气浪漫

百余年前，哈尔滨满山遍野生长着暴马丁香、辽东丁香和红丁香。兆麟公园临近森林街的南门一角，一山一石都保持着1906年刚建园时的样子，假山还是那时的假山，丁香却已从小苗长成大树。“这棵遒劲有力、高约15米、树径超过40厘米、树冠绵延30余米的古树，就是超过百岁的暴马丁香。”兆麟公园绿化班班长说。2008年，哈尔滨市政府给这棵老树挂上“古树名木”的牌子，慕名来看百年丁香的人几乎就没断过，甚至还有外地园林专家。

“120年前，到哈尔滨的外国侨民和闯关东到哈尔滨的中国人都喜欢丁香。”哈尔滨市城源历史文化研究会会长李荣焕说。

最初，暴马丁香、辽东丁香和红丁香3个本土品种野生野长，随着城市初具规模，它们被驯化并栽植到街道庭院。许多俄侨来到哈尔滨后习惯在房前屋后种上几株丁香。俄侨住宅“黄房子”，配上淡紫色的丁香，是哈尔滨的独特景观，也是一代人的独特记忆。“上世纪30年代，哈尔滨街道两旁已经开始栽种丁香花。”李荣焕说，近百年前，丁香在哈尔滨已经有了行道树的功能。

上世纪90年代曾计划在兆麟公园建地下停车场，需要把园里的古树移走。“丁香的特点是根系发达，可以扎根地下几十米，更何况这样的高龄老树？”兆麟公园绿化班员工说，当时公园管理者提出反对意见，百年丁香得以保存。“兆麟公园的丁香是哈尔滨最早一批栽植的，最大树龄超过百岁，最小的也有六十多岁。”在全城爱护下，兆麟公园、和平邨宾馆院里、市政府第一幼儿园、太阳岛公园等地的多株“老丁香树”直到现在都朝气蓬勃。

丁香的寿命一般都很长，有的能存活几百年。园林专家说，因为暴马丁香寿命长，在青海、西藏甚至被称为“西海菩提树”。



以花为名的城市品格 和36年“名片”香

“一座城市应该有一个标志。”李荣焕回忆，上世纪80年代，哈尔滨将榆树作为市树、丁香作为市花备选，通过不同渠道广泛征求市民的意见。丁香以绝对领先的票数胜出。

据统计，1988年，哈尔滨有丁香树近20万株，占绿化灌木面积的53%，有近11个品种。中山路、民生路、三大动力路上的丁香随处可见，兆麟公园、太阳岛上的丁香也郁郁葱葱。游园、赏丁香，成为市民春日里的一项休闲活动。

1988年4月12日，哈尔滨市九届人大常委会第二次会议上，依法作出了《关于哈尔滨市市花的决定》，正式确定丁香花为哈尔滨市市花。当年10月，丁香花代表哈尔滨参加了全国市花展览。

李荣焕说：“丁香既象征了哈尔滨人民坚韧不拔、昂扬向上的精神风貌，也暗合了哈尔滨热情浪漫、中西合璧、开放包容的城市气质。”

36年来，丁香花这张带着香味的城市名片，一直传递着哈尔滨独具特色的城市品格。

